
黔阳一中 2022 年高三冲刺测评试题 

生  物 
（命题：亚雯工作室  考试时间：75 分钟  试卷满分：100 分） 

注意事项：回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，

用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。 

 

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 2 分，共 24 分，在每小题给出的四个选项中，只有一

项是符合题目要求的。 

1．下列有关肺炎双球菌体外转化实验和噬菌体侵染细菌实验的异同点的叙述，正确的是 (   ) 

A．实验材料都用到了原核生物 

B．两个实验中均发生了可遗传变异 

C．都能证明 DNA 是主要的遗传物质，蛋白质不是遗传物质 

D．实验设计思路都是用相关酶将蛋白质和 DNA 分开 

2．关于真核细胞线粒体的起源，科学家提出了一种解释：约十几亿年前，有一种真核细胞吞噬了原始的

需氧细菌，被吞噬的细菌不仅没有被消化分解，反而在细胞中生存下来了。需氧细菌从宿主细胞那里获取

丙酮酸，宿主细胞从需氧细菌那里得到丙酮酸氧化分解释放的能量。在共同生存繁衍的过程中，需氧细菌

进化为宿主细胞内专门进行细胞呼吸的细胞器。以下证据不支持这一论点的是（      ） 

A．线粒体内存在与细菌 DNA 相似的环状 DNA 

B．线粒体内的蛋白质，有少数几种由线粒体 DNA 指导合成，绝大多数由核 DNA 指导合成 

C．真核细胞内 DNA 有极高比例核苷酸序列经常不表现出遗传效应，线粒体及细菌的 DNA 却不是这样 

D．线粒体能像细菌一样进行分裂增殖 

3．液泡化的植物细胞有丝分裂时，细胞中形成细胞质丝，细胞核从细胞的边缘通过细胞质丝移动到细胞

中央。成膜粒出现在某些细胞质丝中，后扩展成一个平面形成成膜体并逐步形成新的细胞壁，进而完成细

胞质分裂，过程如下图所示。下列说法错误的是（  ） 

 

A．细胞质丝的出现和消失具有周期性      B．成膜体的形成与高尔基体产生的囊泡有关 

C．图示过程最终结果是染色体平均分配    D．成膜体的形成往往发生在细胞分裂的后期 

4．最近有关“酵素”的神奇作用在网上疯狂传播，宣扬酵素可以美容养颜、排毒减肥。甚至有人将酵素



标榜为“破解人类健康的密码”，实际上酵素就是酶，同时添加了一些能够促进肠道吸收的膳食纤维。下列

有关叙述错误的是（       ） 

A．应在低温环境下保存酵素 B．酵素促进减肥可能不是酶 

C．酵素的疗效不受 pH 影响 D．不同的酵素具有不同的空间结构 

5．2021 年诺贝尔奖获得者戴维·朱利叶斯和阿代姆·帕塔博蒂安发现，高温刺激能够激活温度感受器的

离子通道蛋白 TRPV1，寒冷则能够激活感受器的离子通道 TRPM8，机械压力（用细棒轻轻戳）可激活压

力感受器离子通道 PIEZO1 和 PIEZO2，让钠或钙离子等带电离子流入细胞，进而产生可传导的神经信号，

下图是是触觉受体 PIEZO 结构图。下列相关叙述正确的是（       ） 

A．感受器由轴突末梢及与其相连的肌肉或腺

体细胞组成 

B．开发能抑制 PIEZO 蛋白功能的药物有望

用来治疗机械性痛觉超敏 

C．PIEZO 是信号分子，可引起膜电位的变化 

D．钠离子或钙离子流入感受器产生的神经信

号可进行双向传导 

6．某生物兴趣小组选用生理状况相同的柽柳根，一定浓度的 X 溶液．X 载体蛋白抑制剂和呼吸酶抑制剂

进行了如下三组实验（每组均选用了 6 条柽柳根）： 

甲组：柽柳根＋X 溶液→一段时间后测定溶液中的 X 浓度，计算出 X 吸收速率 

乙组：柽柳根＋X 溶液＋X 载体蛋白抑制剂→一段时间后测定溶液中的 X 浓度，计算出 X 吸收速率 

丙组：柽柳根＋X 溶液＋呼吸酶抑制剂→一段时间后测定溶液中的 X 浓度，计算出 X 吸收速率 

以探究柽柳根对 X 的吸收方式。下列分析错误的是（       ） 

A．甲组为对照组，仅分析甲组的实验结果不能确定柽柳根对 X 的吸收方式 

B．若乙组溶液中 X 的吸收的吸收速率比甲组的低，说明 X 被吸收的方式为协助扩散 

C．若丙组溶液中 X 的吸收的吸收速率与甲组的相等，说明 X 被吸收的方式为被动运输 

D．若乙、丙两组溶液中 X 的吸收的吸收速率均比甲组的低，说明 X 被吸收的方式为主动运输 

7．用不同浓度生长素类似物 IBA 处理蔷薇插条，一段时间后统计每

组生根的插条数，计算生根率（见图），据图分析可得出（       ） 

A．IBA 可以提高蔷薇插条的生根率                

B．IBA 是植物激素 

C．IBA 对蔷薇根的生长具有两重性   

D．200mg/L 是促进生根的最适浓度 



8．哺乳动物细胞中的每对同源染色体上都有来源标记，一标明该染色体源自父母中的哪一方。DNA 甲基

化是标记的主要方式，这些标记区域称为印记控制区。在 Igf2 基因和 H19 基因之间有一印记控制区（ICR），

ICR 区域甲基化后不能结合增强子阻遏蛋白 CTCF，进而影响基因的表达。该印记控制区对 Igf2 基因和 H19

基因的控制如图所示。下列有关叙述正确的是（       ） 

 

A．被甲基化的印记控制区 ICR 不能向后代遗传 

B．父方和母方的 ICR 区域的碱基排列顺序不同 

C．Igf2 基因只能在雄性中表达，H19 基因只能在雌性中表达 

D．相同的基因，来自父方或母方产生的遗传效应可能不同 

9．生物在进化过程中，不同物种之间不仅存在因物种间的竞争被淘汰现象，也会出现物种间互助互利的

现象，如不同的开花植物招引不同的传粉者，而不同的传粉者以不同的开花植物的蜜汁或花粉为食。下列

叙述错误的是（       ） 

A．同一区域不同种传粉者之间存在生殖隔离 

B．物种间的相互作用会影响进化的速度和方向 

C．体现了共同进化可发生在生物与环境及生物与生物之间 

D．开花植物和传粉者均发生了基因频率的定向改变 

10．中国工程院陈藏院士在“2021 浦江创新论坛”进行了大会报告，其团队研制的双非新冠疫苗，即非注

射、非冷链的雾化吸入式疫苗，除了产生体液免疫和细胞免疫外，还可产生黏膜免疫。分泌型抗体 IgA 是

机体黏膜防御系统的主要成分，可以在新冠病毒由呼吸道进入人体时迅速发起攻击，阻断病毒在人与人之

间的传播，下列叙述正确的是（       ） 

A．吸入式新冠疫苗刺激人体产生的 IgA 抗体的化学本质是蛋白质 

B．在人体内环境中，新冠病毒的增殖速度会受一定程度的抑制 

C．某种吸入式新冠疫苗可以避免变异新冠病毒感染已接种该疫苗的人体 

D．新冠肺炎治愈者体内，浆细胞释放的抗体都能特异性识别新冠病毒 

11．某科技小组调查一块方圆为 16 hm
2
的森林里灰喜鹊和画眉的种群密度，在该区域内随机设置了若干捕



鸟网。一天捕获鸟共 306 只，将捕获的鸟做好标记后在原地放 10 天后，在同一地点再放置同样数量的捕

鸟网，捕获鸟共 298 只，捕获结果统计如下表，下列叙述错误的是（  ） 

 捕获总鸟数 灰喜鹊 画眉 

第一次捕捉 306 48（标记后放生） 37（标记后放生） 

第二次捕捉 298 43（其中 6 只标记） 32（其中 8 只标记） 

A．为了结果的可靠性，标记物对标记对象的生理习性不能有影响 

B．根据统计结果估算该区域灰喜鹊大约有 344 只，画眉大约有 148 只 

C．由于标记的个体被再次捕获的概率下降，所以鸟的实际数量可能更少 

D．若第二次捕获引起鸟死亡，会直接影响估算的结果 

12．当干旱发生时，植物气孔会出现不同程度的关闭，并可将信息传递给周围其他植株。为探究植物之间

是通过地上还是地下进行信息交流的，某兴趣小组将 3 组长势一致的盆栽豌豆等距排列，第②组与第③组

通过管道连接，这样在不移动土壤的情况下，化学信息可以通过管道进行交流，第①组与第②组的根部不

联系。用高浓度甘露醇（高渗透压，模拟干旱）浇灌第②组，1h 后测定各组的气孔开度。下列叙述不正确

的是（   ） 

A．该实验还应该在甘露醇溶液处理之前分别测定 3 组植物

的气孔开度 

B．若植物通过地下进行信息交流，则第①组气孔开度变化

不大，②③组下降 

C．若植物通过地上进行信息交流，则第③组气孔开度变化不大，①②组下降 

D．该实验说明植物的生命活动除了受基因控制和激素的调节，还受环境因素的影响 

二、选择题：本题共 4 小题，每小题 4 分，共 16 分，在每小题给出的四个选项中，有的只有

一项符合题目 

13．氧气感应机制使细胞能够调节新陈代谢水平以适应低氧环境，细胞核中低氧调控基因表达的机理如图

所示。下列分析正确的是（       ） 

 



A．A 蛋白和 H 蛋白影响 RNA 聚合酶所催化的过程 

B．H 蛋白进入细胞核体现了膜具有一定的流动性 

C．图中物质降解过程可能与溶酶体有关 

D．该细胞中可能有两个低氧调节基因 

14．“花有重开日，人无再少年”，人体的衰老现象从古至今一直在困扰着我们。有学者用秀丽隐杆线虫研

究发现，基因可以影响衰老及寿限，该虫 age-1 单基因突变，可提高平均寿命 65%，提高最大寿命 110%。

age-1 突变型有较强的抗氧化酶活性。下列有关说法正确的是（       ） 

A．age-1 突变基因表达的蛋白可能通过提高线粒体内呼吸相关酶活性达到增寿的效果 

B．age-1 基因通过控制蛋白质的结构直接控制生物的性状 

C．衰老细胞中所有酶的活性降低，新陈代谢速率减慢 

D．age-1 突变型可能对紫外线的耐受性高于野生型 

15．研究表明，植物叶色的相关基因编码的蛋白质与催化叶片中色素合成或转变有关。已知某种植物的叶

色同时受 E、e 与 F、f 两对基因控制，基因型为 E_ff 的植株表现为绿叶，基因型为 eeF_的植株表现为紫

叶。将绿叶甲（♀）与紫叶乙（♂）进行杂交，取 F1 中红叶丙自交得 F2，F2 的表现型及其比例为红叶：紫

叶：绿叶：黄叶=7：3：1：1．下列说法正确的是 

A．F1 中红叶丙的基因型为 EeFf 

B．上述每一对等位基因的遗传遵循基因分离定律。 

C．F1 产生的配子中某种基因型的雌雄配子同时致死。 

D．此事例可反映基因可间接控制生物的性状 

16．在多附肢卤虫体细胞中有一种超双胸基因（Ubx），该基因不抑制卤虫胚胎胸部附肢的发育，在果蝇中

也存在 Ubx 基因，但在果蝇体内则强烈地抑制胚胎胸部附肢的发育。分析卤虫和果蝇 Ubx 蛋白的序列后

发现，卤虫的 Ubx 蛋白 C 端 29 个氨基酸中有 7 个丝氨酸或苏氨酸，而果蝇的 Ubx 蛋白 C 端却没有丝

氨酸和苏氨酸。科学家推测果蝇的祖先很可能是由卤虫的祖先进化而来，理由是 Ubx 蛋白 C 端的丝氨酸

和苏氨酸为其他氨基酸所取代。下列说法正确的是（       ） 

A．果蝇的 Ubx 基因与卤虫的不同，可能是基因突变造成的 

B．不同卤虫体内的 Ubx 基因碱基序列有可能不同 

C．Ubx 基因在卤虫和果蝇中表达时所需氨基酸种类不同 

D．与卤虫相比，果蝇 Ubx 基因的改变是为了适应不同的生存环境 

三、非选择题：包括必考题和选考题两部分。第 17~20 题为必考题，第 21 题为选修题。 

（一）必考题：此题包括 4 小题，共 45 分。 

17．（每空 2 分，共 12 分）袁隆平是世界上第一个成功利用水稻杂种优势的科学家，曾被授予“共和国勋



章”，以表彰他在杂交水稻研究领域作出的杰出贡献。图Ⅰ是将玉米的 PEPC 酶（与 CO2的固定有关）基

因与 PPDK 酶（催化 CO2初级受体——PEP 的生成）基因导入水稻后，在某一温度下测得的光照强度对转

基因水稻和原种水稻净光合速率的影响曲线。图 2 是在光照强度为 1000Lux 下测得的温度对上述两种水稻

净光合速率的影响曲线。请根据所学知识，回答问题： 

 

(1)水稻是两性花，花多且小，育种环节繁琐，工作量大。在袁隆平院士的研究过程中，最关键的是找到了

野生雄性不育的水稻，可以将其作为________________(填“父本”或“母本”)，大大简化育种环节，利

用的是 F1 的杂种优势，其后代会发生________________，因此需要年年制种。 

(2)玉米的 PEPC 基因与 PPDK 酶基因导入水稻后，其表达产物最可能分布在水稻的叶肉细胞内的

____________________________中参与相关化学反应。据图 1、图 2 分析可知，图 1 中原种水稻 A 点以后

限制光合作用的环境因素为______________。 

(3)研究者对上述两种植株的等质量叶片中的色素进行了提取和分离,通过观察比较色素带宽度，发现两种

植株各种色素含量无显著差异，则可推断转基因水稻是通过促进___________过程来提高光合速率的。 

(4)香味是水稻（2n）稻米品质的一个重要性状，某品种水稻稻米有香味对无香味为显性。杂合子水稻（类

型甲植株）体细胞中部分染色体及基因位置如图甲所示，对其进行诱变处理得到图乙、图丙所示的变异类

型。已知类型乙植株中染色体缺失的雄配子的受精能力只有正常雄配子的一半，类型丙植株中同时不含无

香味基因和有香味基因的个体不能存活。下列相关分析错误的是___________ 

 

A．类型甲植株可能存在含 1 个、2 个或 4 个染色体组的细胞 

B．类型丙植株的有香味基因与无香味基因并不位于同源染色体上 

C．让类型丙植株自交，所得子代中具有隐性性状的植株约占 1/5 

D．让类型乙植株自交，所得子代中具有隐性性状的植株约占 1/3 

18．（除标明外，每空 2 分，共 11 分）人体内的免疫细胞能够识别肿瘤抗原并进行清除，科学家对此展开

了研究并获得如下资料：资料 1：科学家发现 T 细胞中存在 PD—1 基因，其表达的 PD—1 分子分布于 T



细胞表面，并证实 PD—1 分子与其他分子作用后，可以抑制 T 细胞增殖，促进 T 细胞凋亡。资料 2：中国

科学家发现了一种存在于吞噬细胞表面的蛋白——PD—L1，在活化的吞噬细胞表面 PD—L1 分子表达水平

明显增加，并定量研究了 PD—L1 分子对 T 细胞增殖的影响（结果如下图）。请回答下列问题： 

 

（1）人体内的免疫细胞能够识别肿瘤细胞并进行清除，这一过程主要属于_____________（填“非特异性

免疫”或“特异性免疫”），体现免疫系统的_________________功能。 

（2）分析 A 和 B 曲线，能够得出的结论是______________。 

（3）PD—L1 分子和 PD—1 分子均能抑制 T 细胞增殖，现有两种推测：①两种分子分别抑制 T 细胞增殖；

②二者相互作用后发挥抑制作用。你支持哪一种观点___________。 

（4）结合已有知识及上述实验结果推测，人体内同时存在一些生理过程，才使得 T 细胞整体上维持平衡，

维持 T 细胞平衡的生理过程有_______________________________________________（3 分）。 

19．（每空 2 分，共 12 分）2021 年 10 月 12 日习近平主席在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导

人峰会上强调秉持生态文明理念，共同构建地球生命共同体，开启人类高质量发展新征程。如图是某人工

湿地生态系统中各营养级间的能量流动关系简图，相关数值用有机物干物质量表示（单位。km
-2

·a
-1
）。请

据图分析下列问题。 

 

（1）湿地中从岸边到中央区域，生物分布也有明显差异，这体现了群落的_________空间结构，湿地中生

物有序分布的意义是___________________________。 

（2）小型鱼的能量只有 1.2%传递给食鱼性鱼类，该数据不在 10%~20%这一范围，据图分析，最可能的原

因是_____________________________________。由此可知，对生态系统的利用应该适度，不应超过生态



系统的__________________，否则容易导致湿地生态系统稳定性下降。 

（3）植物直接流入浮游动物的能量仅占浮游动物总能量的_________%（保留小数点后两位）；生态系统能

量流动具有__________________的特点。 

20．（除标明外，每空 2 分，共 10 分）酶的化学成分大多数是蛋白质，少数是 RNA，也有极少数是由蛋白

质和 RNA 共同构成的。存在于染色体端粒上的端粒酶在癌细胞中很活跃，从而赋予癌细胞复制的永生性，

所以研究端粒酶的性质和成分显得很重要。请利用放射性同位素标记的方法，以体外培养的癌细胞等为材

料，设计实验以确定端粒酶的化学成分。 

(1) 实验准备：配制含
35

S 标记的_________和含
32

P 标记的________的动物细胞培养液用于培养癌细胞。 

(2) 实验思路： 

甲组：________________，培养一段时间后，在癌细胞的染色体端粒上获取端粒酶，并检测其放射性。 

乙组：将癌细胞培养在含有
32

P 的培养液中，培养相同的一段时间后，在癌细胞的染色体端粒上获取端粒

酶，并检测其放射性。 

(3) 实验结果及结论： 

①若___________________________，则端粒酶由蛋白质组成。 

②若___________________________，则端粒酶由 RNA 组成。 

③若甲组和乙组都有放射性，则端粒酶由蛋白质和 RNA 组成。 

（二）选修部分：共 15 分。 

21．[生物技术实践] （除标明外，每空 2 分，共 15 分）今年 3.15 晚会上央视曝光了部分“老坛酸菜”竟

然是土坑酸菜，引起社会广泛关注。日常生活中我们离不开传统发酵技术制作的各种食品。请根据相关知

识回答下列问题： 

(1)泡菜在腌制过程中会产生___________，一般不会危害人体健康，但土坑酸菜因制作全程不符合规范，

从而导致该物质和细菌含量严重超标。现欲检测其中大肠杆菌的含量，需要制备添加____________作为指

示剂的培养基。 

(2)酿制果酒开始时要先通气，其目的是________________________。若要检测所制果酒中活体酵母菌的密

度，可采用_________________________法，此方法最终计算得出的菌体数往往比实际数目低。 

(3)为尽可能地减少生产过程中的浪费，可以以葡萄酒工业生产过程中产生的大量的酿酒残渣（皮渣）为原

料，提取皮渣所含的天然食用色素——花色苷。 

①用萃取法来提取皮渣中的花色苷时，萃取前需进一步将皮渣干燥和粉碎，粉碎的目的是_____________。 

②为提高花色苷的提取率，萃取时可以辅以_____________（写出两种酶名称）处理，为降低成本，可以

采用将相关酶固定在载体上的固定化酶技术，常用的方法有_________________________（写两种）。 


